

Коммерсантъ



Вторник 10 декабря 2019 №227 (6707 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | На каких условиях Сергей Лавров полетел в Вашингтон — 6



новости | Великобритания отказалась экстрадировать в Россию ключевого обвиняемого по делу о коррупции в СКР — 4

Спорт высших унижений

Российским атлетам назначили самые жесткие санкции в истории

Отечественный спорт настигла самая большая катастрофа в его истории. Исполком Всемирного антидопингового агентства (WADA) наказал Россию за «манипуляции» с базой данных Московской антидопинговой лаборатории целым пакетом крайне жестких санкций. В ближайшие четыре года на важнейших международных соревнованиях, в том числе двух Олимпиадах — летней в Токио и зимней в Пекине, а также чемпионате мира по футболу в Катаре, российской сборной придется выступать в нейтральном статусе, а на олимпийских соревнованиях — еще и в урезанном составе. Кроме того, Россия рискует лишиться нескольких топовых турниров, приходящихся на этот период. В список входят чемпионаты мира по хоккею и волейболу, Универсиада и другие заметные состязания. У российской стороны будет возможность оспорить решение WADA, уже одобренное Международным олимпийским комитетом (МОК), в Спортивном арбитражном суде (CAS), но эксперты сомневаются в том, что у нее есть шансы выиграть процесс.

Четыре года без флага и соревнований

Исполком Всемирного антидопингового агентства на вчерашнем заседании в Лозанне рассмотрел вопрос, связанный с санкциями в отношении России, который возник в связи с многочисленными «несоответствиями», обнаруженными в базе данных Московской антидопинговой лаборатории за 2012–2015 годы. Эта база, напомним, была передана WADA в январе. Комитет по соответствию головной антидопинговой структуры (CRC) фактически приравнял их к манипуляциям, происшедшим по вине российской стороны, указав на то, что некоторые изменения производились непосредственно перед передачей базы. CRC рекомендовал лишить статуса соответствия Российское антидопинговое агентство (РУСАДА) и применить к стране, нарушившей условия его восстановления, целый пакет санкций, предусмотрен-



Исполком WADA нанес по российскому спорту болезненный удар фото REUTERS

ных новым Международным стандартом по соответствию сторон, вступившим в силу в прошлом году и предоставившим WADA ряд дополнительных полномочий. Исполком последовал рекомендациям, а его итоговый вердикт можно считать самым болезненным ударом, когда-либо наносившимся по отечественному спорту. Именно этот вердикт стал реальным пиком российского допингового кризиса, который разразился еще в конце 2015 года, а к 2019-му, казалось, сошел на нет. А объясняя его появление, президент WADA Крей Риди, поки-

дающий пост 1 января, заявил, что «грубейшие нарушения российскими властями условий восстановления РУСАДА потребовали жесткой реакции».

В санкционном пакете, одобренном исполкомом, есть несколько пунктов, которые вряд ли можно считать по-настоящему значимыми. Это, например, запрет российским чиновникам занимать ключевые посты в комитетах международных спортивных федераций и запрет для руководителей Олимпийского комитета России (ОКР) и Паралимпийского комитета России (ПКР) на посещение крупных спортивных мероприятий. Но другие пункты наносят российскому спорту колоссальный ущерб.

Наиболее заметное из последствий исполнения WADA, по крайней мере с имиджевой точки зрения, касается формата выступления российских спортсменов на так называемых главных международных соревнованиях (major events) в ближайшие четыре года. «Главными» WADA называет крупнейшие состязания, имеющие всемирный, а не региональный характер. На четырехлетний период — до 2023 года включительно — приходится несколько десятков мировых первенств по популярным видам спорта и три турнира-«гиганта» в плане своего масштаба и востребованности у аудитории.

спорт — 12

Ночь перед торжеством

Которое никому из участников «нормандского формата», впрочем, не гарантировано

9 декабря президент России Владимир Путин прилетел в Париж на встречу в «нормандском формате». Специальный корреспондент «Ъ» Андрей Колесников считает, что начало встречи говорило не только о беспрецедентном внимании к ней, но и о том, что российский президент, как и украинский, хотел вернуться домой не с пустыми руками.

У журналистов со встречей в Елисейском дворце были связаны большие ожидания. Первое ожидание было связано с очередью на дальних подступах ко дворцу и оказалось примерно полчасовым. И оно было нервным, так как именно в этой очереди до сих пор происходили самые драматичные события.

Так, именно здесь оказались две девушки из Femen (они любят сливаться с журналистами, это проверенный и более или менее безотказный метод в том смысле, что им тут никто ни в чем не отказывает, потому что вроде пока нужно только приготовить, а не предъявлять журналистские удостоверения), в какой-то момент разобла-

чившиеся сами и старавшиеся разоблачить российского президента. «Остановить Путина сейчас!» — кричала одна из них, извиваясь, как на шесте, в мускулистых руках французских полицейских. Другая ограничивалась надписью на себе «Путин — вор!», и надпись привлекала к себе гораздо больше внимания, чем все, на чем она была исполнена.

Во второй очереди, уже у самого входа в Елисейский дворец, стояли одни только аккредитованные журналисты. Не меньше половины всех остальных составили представители украинских СМИ. Причем с журналистскими удостоверениями тут находились, например, украинские политические эксперты (мелькающие то на российских, то на украинских телеканалах), которые здесь, чтобы скрасить ожидание, уже давали интервью украинским журналистам.

Третье ожидание начиналось во дворе Елисейского дворца.

новости — 3

Грузовики пускают в объезд «Платона»

АЕБ поддержала льготы для машин на газе

Ассоциация европейского бизнеса (АЕБ) пытается вдохнуть новую жизнь в идею бесплатного проезда газомоторных грузовиков по федеральным трассам. Там считают, что Минтранс выступает против такой льготы из-за выпадающих доходов системы «Платон», которые составляют лишь 300 млн руб. в год. Сейчас существует как минимум две концепции льготы: временная отмена платы на пять лет, в том числе для двухтопливной техники, или полный отказ от платы для грузовиков на газе. Мера должна помочь росту парка газомоторной техники, но перевозчики видят у нее ограниченный потенциал.

АЕБ обратилась к вице-премьеру Дмитрию Козаку с просьбой обнулить плату для газомоторных грузовиков свыше 12 тонн в рамках системы «Платон». В письме сообщается, что решение по льготе не принимается из-за отсутствия источника компенсации выпадающих доходов для оператора «Платона». Эти потери в ассоциации оценивают всего в 300 млн руб. ежегодно, что не превышает размера ежегодного кассо-

вого неисполнения бюджета Федерального дорожного фонда. Оператор системы «Платон» — РТИТС, где, по данным ЕРЮЛ, 50% принадлежит структуре «Ростеха», 23,5% — Игорю Ротенбергу, 19% — Андрею Шипелову, 7,5% — Антону Замкову.

В октябре Российское газовое общество направило в правительство законопроект, предлагающий, в частности, право бесплатного проезда по федеральным трассам для тяжелых газомоторных грузовиков, сообразно ТАСС. А в августе российский офис Scania обратился к главе совета директоров «Газпрома» Виктору Зубкову, сообщая, что поддержка грузовиков на ГМТ очень эффективна: 400 грузовиков Scania, которые числились в парке на июль, потребляют около 30 млн кубометров газа в год — это почти 5% от общего потребления газа на транспорте РФ в 2018 году. По действующему тарифу «Платона» с каждого грузовика взимается около 150 тыс. руб. в год, так что льгота на проезд существенно повысит привлекательность ГМТ-техники, говорится в письме.

деловые новости — 9

07 «Сафмар» складывает уголь Новая компания станет третьей по размеру в РФ

07 Компенсация в пользу средних Все авиакомпании смогут получить топливные субсидии

07 Декабрь охладит переходную кампанию НПФ взялись за отказников

09 «Лес — это пассив, а не актив» Совладелец группы «Илим» Захар Смушкин о проблемах в отрасли и приватизации лесов

10 Высокобюджетное жильё поднимает планку Рост цен в этом сегменте ускорится

С НОВЫМ ДОЛЖНЫМ

Кредитование граждан сократилось в ожидании праздников

Бюро кредитных историй (БКИ) зафиксировали резкое сокращение выдачи кредитов населению. Объемы по итогам октября сократились до значений трех-двухмесячной давности. По мнению участников рынка, основной причиной стало введение показателя долговой нагрузки (ПДН). Впрочем, банкиры указывают, что влияние ПДН ощутили лишь кредитеры, работающие в высокорисковых сегментах. В декабре, ожидают эксперты, объемы снова вырастут за счет предновогодних трат.

По данным БКИ «Эквифакс», по итогам октября произошло резкое сокращение выдачи всех видов кредитов (за исключением ипотеки) как по количеству, так и по сумме. Так, выдачи кредитных карт стали самыми низкими за последние девять месяцев, потребкредитов — с мая текущего года, автокредитов — с июня. Самое значительное падение произошло в сегменте кредитов наличными. Если в сентябре граждане взяли в банках 1,46 млн ссуд более чем на 282 млрд руб., то в октябре — лишь 1,35 млн кредитов на 240 млрд руб. До этого такие показатели были зафиксированы в мае — в месяце, который традиционно входит в низкий сезон кредитования. Фиксируют сокращение выдачи и в БКИ. По данным бюро, меньшее количество потребкредитов, чем в октябре (1,55 млн), граждане взяли в мае 2019 года (1,46 млн), автокредитов — в феврале (72 тыс. против 58 тыс.), кредитных карт — в январе (867 тыс. и 853 тыс. соответственно).

По мнению участников рынка, резкое торможение потребительского кредитования стало следствием принятых регулятором мер по охлаждению рынка розничного кредитования (см. «Ъ» от 13 июня), а также значительной активности кредиторов в сентябре перед введением ПДН (см. «Ъ» от 19 сентября). «Очевидно, что после введения показателя долговой нагрузки банки перестраховываются и стараются кредитовать только тех граждан, чей ПДН не вызывает у них вопросов», — говорит директор по маркетингу БКИ Алексей Волков. — Иными словами, у банков временно резко снизился аппетит к риску».

деловые новости — 8

Подписной индекс 50060 П1125

Advertisement for Villeret and Blancpain watches. Includes text: КОЛЛЕКЦИЯ Villeret, Меркурий, Москва: ЦУМ, Третьяковский проезд, 7 Барвиха Luxury Village, С.-Петербург: ДЛТ, Сочи: «Гранд Марина» тел. 8 800 700 0 800, www.mercury.ru, BLANCPAIN MANUFACTURE DE HAUTE HORLOGERIE, * Высокое часовое искусство «Виллерет» Реклама

НОВОСТИ

Гвардейцам обновляют клятву

В Росгвардии появится единый текст присяги

Как стало известно, "Ъ", в Госдуме будет внесен законопроект, регламентирующий принятие присяги в Росгвардии...



Военнослужащие и полицейские Росгвардии будут присягать одинаково фото ДМИТРИЯ ЛЕБЕДЕВА

Автором поправок к закону «О войсках национальной гвардии РФ» снова стал зампред думского комитета по безопасности и противодействию коррупции Александр Хинштейн...

Однако полицейские-новички, которые только устраиваются на службу в Росгвардию, как оказалось, сейчас вообще никому не присягают...

сотрудники МВД, ФСИН, МЧС, СКР и т.д., фактически различаются лишь ведомствами и имеют общие суть и значение...

Отметим, что, как сообщал "Ъ", совсем недавно в Госдуме те же депутаты внесли законопроект, который должен приравнять полицейских из Росгвардии к их коллегам из МВД...

сотрудникам разрешили, как и ряду других силовых структур, сбивать незаконно используемые беспилотники и дроны...

Сбежавший на Украину защитился от экстрадиции

Разыскиваемый за мошенничество сдал СБУ как шпионов двух своих адвокатов

Как стало известно, "Ъ", в Россию вернулся адвокат Георгий Левчук, который благодаря показаниям своего клиента, сбежавшего на Украину бывшего гендиректора ОАО «Военно-строительное управление Москвы» Алексея Душутину...

Адвокат Георгий Левчук вместе со своим коллегой из Мосюрколлегии Владимиром Филимоновым и главой Фонда волонтеров Украины Тимофеем Нагорным является фигурантом громкого шпионского дела...

Вскоре после этого СБУ провела брифинг, на котором заявила о раскрытии шпионской сети. Так, по версии следствия, господин Левчук прилетел в Киев...

Расследованием дела занялся киевский следственный отдел главного управления СБУ. Никто из фигурантов вину не признавал.

Адвокат Левчук рассказал, "Ъ", что в основном находился под следствием в камере-одиночке. Поскольку внутреннего двора в не-большом, на 24 камеры, изоляторе не было...

Тимоплин Душутин, по словам адвоката Левчука, пригласившая его на Украину, был готов встретиться в любом из городов. Георгий Левчук предложил поговорить в Днепрпетровске (ныне город Днепр)...

Британский суд не поверил ФСБ

России отказали в выдаче фигуранта дела о коррупции в СКР

Как стало известно, "Ъ", Великобритания отказалась экстрадировать в Россию ключевого обвиняемого по уголовному делу о коррупции в СКР Дмитрия Смычковского...

Генпрокуратура РФ вела переписку с Королевской прокурорской службой Великобритании о выдаче Дмитрия Смычковского более двух лет...

Криминальную историю ФСБ Дмитрию Смычковскому взятку — джип Wrangler стоимостью 2,5 млн руб., который тот якобы передал начальнику главного управления межведомственного взаимодействия и собственной безопасности СКР Михаилу Максименко...

Разбирательство по второй взятке затянулось еще на год. По версии следственного управления ФСБ, Напомним, после джипа господин Смычковский передал господину Максименко еще и \$1 млн за досрочное освобождение из-под стражи криминального авторитета Андрея Кочуйкова (Итальянец)...

Кроме того, судья заинтересовалась уголовным делом не были включены показания обвиняемого Смычковского, которые он дал в ходе опроса, организованного адвокатом одного из обвиняемых по уголовному делу, Еленой Федуловой...

Наконец, усомнилась представительница Вестминстерского суда и в том, что в случае экстрадиции будут соблюдены все остальные права обвиняемого. Убеждая ее в обратном, Генпрокуратура заявила, что Дмитрию Смычковскому в случае его выдачи будет инкриминироваться только указанное в экстрадиционном запросе преступление...

В качестве наглядного подтверждения своих слов надзорное ведомство прислало в суд фотографии московского изолятора и некоей колонии во Владимирской области, в которые будет помещен экстрадируемый. На них были изображены просторные светлые камеры с плазменными телевизорами на стенах, холодильниками и до блеска вычищенными унитазами...

судья область — отбывать срок он может и в другой области. В фотографии же образованного СИЗО правозащитники опознали рекламные картинки, сделанные в женском изоляторе №6 в Печатниках...

В итоге после шести проведенных заседаний Вестминстерский суд принял отказное решение. Дмитрия Смычковского в зале суда освободили от всех обязательств, вернули ему документы и £50 тыс., которые он оставил в качестве залога...

Судья в итоге после шести проведенных заседаний Вестминстерский суд принял отказное решение. Дмитрия Смычковского в зале суда освободили от всех обязательств, вернули ему документы и £50 тыс., которые он оставил в качестве залога...

Судья в итоге после шести проведенных заседаний Вестминстерский суд принял отказное решение. Дмитрия Смычковского в зале суда освободили от всех обязательств, вернули ему документы и £50 тыс., которые он оставил в качестве залога...

как вспоминает господин Левчук, обсуждалась стратегия защиты при обжаловании в Мосгорсуде заочного ареста бизнесмена. В завершение встречи, назвав адвоката своей последней надеждой, клиент пожал защитнику руку и передал ему в качестве оплаты услуг £500 тыс.

После этого в зал ворвались оде-тые в маски и бронежилеты вооруженные спецназовцы. В здании СБУ, куда адвоката привезли после задержания, ему предложили признать вину в шпионаже, угрожая в противном случае вывезти в лес или посадить в камеру, где содержатся боевики «Правого сектора» (запрещен в России) или батальона «Торнадо»...

В разговоре с "Ъ" Георгий Левчук назвал свое уголовное дело провокацией СБУ, с помощью которой бывший глава ВСММ пытался заработать лояльность украинских властей и, получив от них статус беженца, избежать экстрадиции. При этом в российской Генпрокуратуре сообщили "Ъ", что в августе этого года ведомство было проинформировано о нахождении экс-директора ВСММ на территории Украины. Запрос о его выдаче был направлен в Киев 6 сентября 2019 года, однако «до настоящего времени ответа на него от компетентных органов Украины не поступило».

Всё это произошло в соседней камере.

Владислав Трифонов

КоммерсантъFM93.6 слушайтеonline < на www.kommersant.ru >

НОВОСТИ

Срок постучался в окно автозака

Эдуард Малышевский приговорен к трем годам колонии за выбитое стекло полицейского автобуса

«У нас наказывают за поступок, а в причинах, почему люди выходят на улицы, никто не разбирается», — заявил в своем последнем слове Эдуард Малышевский. 50-летний безработный был задержан на протестной акции в центре Москвы 27 июля, помещен в автозак, где выбил окно, «применив насилие в отношении представителя власти» (ч. 1 ст. 318 УК РФ). Стекло, которое, согласно показаниям свидетелей, «весит около 5 кг», упало на каску полицейского Дмитрия Астафьева, который, впрочем, на судебном допросе заявлял, что «претензий к Малышевскому нет», и просил суд о снисхождении. Господин Малышевский, объясняя происшедшее, говорил, что «увидел, как на улице избивают людей, после чего совершил жест отчаяния». Суд назначил Эдуарду Малышевскому наказание в виде трех лет колонии общего режима.

Прокурор Щетинина сообщила, что «вина подсудимого подтверждается показаниями потерпевшего Дмитрия Астафьева». Господин Малышевский был задержан на несанкционированной акции 27 июля на Тверской улице. В автозаке он выбил ногой окно, которое упало на голову командира отделения 2-го оперативного полка ГУ МВД Москвы Дмитрия Астафьева. «Это был знакомый мужчина славянской внешности в солнцезащитных очках, который кричал, что полицейские — фашисты», — цитировала госпожа Щетинина потерпевшего. Затем обвинитель подробно пересказала показания свидетелей (также сотрудников полиции) Олега Журбы, Александра Калабухова и Станислава Казеулова. «Прошу признать Малышевского виновным по ч. 1 ст. 318 УК РФ и назначить наказание в виде трех лет и шести месяцев колонии общего режима», — резюмировала представитель обвинения.

Адвокат Александр Альдаев заявил суду, что его подзащитный «виновен только в том, что у него активная гражданская позиция»: «Физическое насилие в отношении полицейских мой подзащитный не при-



ВЛАДИМИР ШИШОВ

Из-за стекла «аквариума» Эдуард Малышевский не убедил суд разобраться в причинах, по которым он разбил стекло полицейского автобуса

менял». По его словам, «обвинение почему-то ни разу не указало, что стекло автозака упало также и на пожилого мужчину, стоявшего рядом, который отбросил часть стекла на женщину», что свидетельствует об отсутствии умысла у Эдуарда Малышевского причинить вред сотрудникам полиции. «Прямого контакта и борьбы не было, но даже если бы и были — это административные правонарушения», — тараторил адвокат. — В этом году Тверской суд приговорил к одному году условно человека, который дважды ногой ударил полицейского и навредил на него собаку.

«Адвокат, у нас не прецедентное право, — перебил защитника судья. — Изложенное не относится к делу». «Я просто хотел указать, на-

сколько Тверской суд бывает гуманен и справедлив», — смутился господин Альдаев, после чего кратко напомнил о позиции потерпевшего Астафьева («он сам просил суд о снисхождении к Эдуарду») и смягчающие обстоятельства («наличие ребенка, гражданской жены, болезней и тот факт, что он не совершал преступлений, которые предусматривает ч. 1 ст. 318»). «Эдуард Малышевский подлежит оправданию, я надеюсь на независимый в своих оценках суд и на вашу честность надеюсь, ваша честь», — заключил адвокат.

«Мои действия были совершенны в состоянии стресса и душевного волнения», — заявил сам господин Малышевский. — Мне можно (вменить в вину. — «Ъ») хоть хулиганство, но не 318-ю статью». В последнем слове он пообещал написать Владимиру Путину, сообщив, что «уже писал, но тот не ответил». «У нас наказывают за поступок, а в причинах, почему люди выходят на улицы, никто не разбирается. Обязать бы чиновников делать

это», — говорил господин Малышевский. — На свободе я больше пользы принесу, а в тюрьме делать нечего: она не исправляет, она озлобляет. Я невиновен. Прошу оправдать».

Факт того, что Эдуард Малышевский действовал в состоянии крайней необходимости, «ничем не подтвержден», отметил, зачитывая приговор, судья Беляков. Суд учел, по его словам, что господин Малышевский ранее не судим, воспитывает малолетнего ребенка: «Приговори Эдуарда Малышевского к трем годам колонии общего режима».

«Позор!» — крикнул активист в первом ряду, его тут же скрутили два пристава, расцарапав в кровь шею. Приставы срочно выводили из зала суда слушателей. Возбравшись на скамейку «аквариума» и упершись головой в его потолок, Эдуард Малышевский провожал зрителей и улыбался: «Все нормально, все хорошо!» Руки его были сцеплены за спиной наручниками, в них болтались белые четки.

Мария Старикова

Глава Минприроды рассортировал мусор по проблемам

Дмитрий Кобылкин сообщил главам регионов о критическом положении в отрасли

В ряде российских регионов сложилась критическая ситуация с вывозом мусора: уровень неплатежей со стороны пользователей достиг 70%, существует высокий риск прекращения оказания услуги. Это следует из письма главы Минприроды Дмитрия Кобылкина губернаторам. В ведомстве предлагают провести информационную кампанию, которая поможет повысить собираемость платежей, оборудовать контейнерные площадки, ликвидировать задолженность бюджетных учреждений перед региональными операторами, а также подумать над возможной компенсацией выпадающих доходов компаний.

Глава Минприроды Дмитрий Кобылкин разослал главам российских регионов письмо, в котором говорится о критической ситуации в ряде субъектов с вывозом мусора. Так, министр констатирует, что уровень неплатежей юридических лиц достигает 70%, есть высокий риск прекращения оказания услуги, в том числе из-за банкротства региональных операторов. В Минприроды подтвердили подлинность письма (есть у «Ъ»).

Напомним, с 1 января 2019 года большинство российских регионов перешли на новую систему, в рамках которой за сбор, транспортировку, обработку, утилизацию, обезвреживание и захоронение мусора отвечают региональные операторы, выбранные на конкурсах. Жители регионов, в которых реформа стартовала, нередко жалуются, что мусор стали вывозить реже, появилось больше несанкционированных свалок, а тарифы выросли. Операторы же испытывают сложности с оплатой своей работы. Ранее исполнительный директор госкомпании «Российский экологический оператор» (РЭО) курирует мусорную реформу) Алексей Макрушин заявлял, что более 20 компаний находятся в трудном финансовом положении. В Минприроды также признавали, что в 16 регионах мусор вывозится некачественно (среди них Алтайский и Красноярский края, Бурятия, Дагестан, Ингушетия, Северная Осетия, Вологодская, Курская, Магаданская, Новгородская, Новосибирская, Томская и Челябинская области).

Минприроды предлагает перечень мероприятий, которые, по мнению ведомства, помогут стабилизировать ситуацию. В частности, главам регионов рекомендовано инициировать информационную кампанию, направленную на увеличение собираемости платежей, уделив особое внимание отказу юридических лиц платить за вывоз мусора. Отметим, региональные чиновники и эксперты неоднократно признавали наличие этой проблемы. В свою очередь, депутаты предлагали ввести административную ответственность для юристов, уклоняющихся от заключения договора на услугу. Нередки случаи, когда компании сваливают мусор в баки у жилых домов.

Кроме того, ведомство рекомендует привести территориальную схему «в соответствие с реальным мусорообразованием», помогать региональным операторам выявлять потребителей услуги, оборудовать контейнерные площадки, а также ликвидировать задолженность бюджетных учреждений перед мусорными компаниями. Губернаторам предлагается рассмотреть возможность компенсации выпадающих доходов региональных операторов.

Исполнительный директор Национальной ассоциации концессионеров и долгосрочных инвесторов в инфраструктуру Светлана Бик отмечает, что от банкротства застрахованы лишь компании «в партнерстве» с властями, а также те, которые входят в крупные структуры. «Мы в течение года имеем 30% неплатежей с физических лиц и 70% — с юридических», — говорит госпожа Бик. — Проблема общенациональная: чехарда в управлении, нормативы некорректные, отсутствие методического обеспечения реформы».

Ряд регионов до сих пор не перешли на новые правила обращения с отходами и рискуют не успеть сделать этого с 1 января 2020 года. Об этом в понедельник заявил премьер Дмитрий Медведев. По его словам, это касается Камчатка, Краснодарского и Хабаровского краев, Владимирской, Курганской, Саратовской, Ульяновской областей и Еврейской автономной области.

Анна Васильева

A STAR ALLIANCE MEMBER

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА БОРТ: СИАНЬ

Авиакомпания, которая летает в большее количество стран, чем любая другая, теперь предлагает ещё одно направление. Начало полетов с 30 декабря.



TURKISH AIRLINES

Реклама

КИТАЙ

СПОРТ



ЗАВТРА В НОМЕРЕ Футбол

Победа над «Бенфикой» в гостях в шестом туре группового этапа гарантирует «Зениту» выход в 1/8 финала Лиги чемпионов

ДОПИНГОВЫЙ КРИЗИС

Спорт высших унижений

Это летняя Олимпиада в Токио в будущем году, а также зимняя Олимпиада в Пекине и чемпионат мира по футболу в Катаре: он, как и пекинские Олимпийские игры, состоится в 2022 году.

На них, как и на других соревнованиях, российским спортсменам придется выступать в нейтральном статусе, без права использования национальной символики. Такой же статус был у сборной России на зимней Олимпиаде в Пхёнчхане в 2018 году. Но тогда в официальном названии ее команды — Olympic Athletes from Russia — хотя бы использовалось название страны. В данном случае WADA запретило ее упоминание.

Председатель комитета по соответствию Джонатан Тейлор после заседания исполкома акцентировал внимание на том, что в этом аспекте наказание в отношении России могло быть и более суровым: международный стандарт предусматривал возможность ее «тотальной дисквалификации» — полного запрета на участие в соревнованиях. «Но мы придерживались того, чтобы новое поколение спортсменов, которое никак не связано с событиями 2012–2015 годов, получило шансы выступать», — отметил господин Тейлор.

На самом деле лишением символики на двух Олимпиадах ущерб для сборной России от очередного ЧП ограничиваться не будет. WADA подтвердило, что для допуска на них российским спортсменам придется проходить через «фильтры», подобные тем, что применяются при выдаче им приглашений на пхёнчханскую Олимпиаду. Агентство определило список критериев, которым должны соответствовать претендующие на нейтральный статус олимпийцы из России. Суть требований заключается в отсутствии лобного — явного (в виде положительных допинг-проб в прошлом) или неявного (в виде, например, упоминания в докладе Ричарда Макларена или в той самой базе, что была передана в WADA) — допингового бэкграунда.

Применение критериев означает, что и летняя, и зимняя олимпийские сборные России наверняка лишатся целого отряда классных, претендующих на медали спортсменов. Допинговые дисквалификации были в карьере у таких знаменитостей, как пловчиха Юлия Ефимова, теннисистка Мария Шарапова, конькобежцы Павел Кулижников и Денис Юсков. А на основании доклада Ричарда Макларена российская сборная перед Олимпиадой в Пхёнчхане потеряла более половины лидеров. Значительная часть из них продолжает карьеру.

Грандиозный репутационный и материальный урон России может нанести другой запрет — проводить или претендовать на проведение «главных» соревнований. Речь идет в том числе о тех соревнованиях, которые стране уже достались (правда, с оговоркой — за исключением ситуаций, когда отнять турнир невозможно «с юридической и практической точек зрения»). В обозначенный «санкционный» период Россия должна принять сразу несколько очень заметных и дорогих спортивных мероприятий (см. справку). Насчет чемпионата Европы по футболу следующим летом, одним из городов-хозяев которого был выбран Санкт-Петербург, и финала футбольной Лиги чемпионов 2021 года в том же Санкт-Петербурге WADA уже заявляло, что они не входят в черный список. Но под угрозой все равно находятся около десятка престижных состязаний, включая чемпионат мира по волейболу в 2022 году, чемпионат мира по хоккею в Санкт-Петербурге и зимнюю Универсиаду в Екатеринбурге в 2023-м.

Исковые сомнения

Драматичный исход исполкома WADA, разумеется, превратился в основную тему для обсуждения в российском спортивном сообществе, в том числе на уровне высших руководителей. Министр спорта РФ Павел Колобков, комментируя его, снова жаловался на прессконференции на позицию международных экспертов, посчитавших базу данных Московской антидопинговой лаборатории «неаутентичной», и на то, что «за основу» головная антидопинговая структура взяла ту базу, которую ей когда-то передал бывший директор лаборатории Григорий Родченков, уехавший в США и ставший ключевым информатором в расследовании в отношении России. При этом господин Колобков выразил осторожный оптимизм, говоря о пункте решения исполкома, предусматривающем лишение страны международных соревнований. Министр дал понять, что рассматривает на то, что многие из них все же останутся у России: «По всем чемпионатам мира подписаны соглашения, есть обязательства двух сторон. По ряду чемпионатов мира запла-



В ближайшее время на крупнейших соревнованиях отечественным спортсменам придется выступать в том же статусе, в котором выступали российские олимпийцы в Пхёнчхане, — нейтральных атлетов
ФОТО РИА НОВОСТИ

чены взносы, еще по ряду уже началась подготовка. Международные федерации очень хотят провести эти старты в России. Более того, есть многие другие федерации, которые хотели бы проводить у нас соревнования».

Президент Олимпийского комитета России (ОКР) Станислав Поздняков назвал санкции WADA носящими «неадекватный и чрезмерный характер». «Наказание без доказательств становится новым стандартом санкций в спорте. Виновные должны нести полную ответственность, но виновные не могут определяться по политическим соображениям», — уточнил он. Господин Поздняков заверил, что его организация «сделает все, чтобы российские спортсмены выступили в Токио под цветами российского три-

колора». В последние дни они произносили подобные фразы неоднократно, обращая внимание на отсутствие претензий МОК к ОКР и на то, что, согласно Олимпийской хартии, команды на Олимпиаде выставляют именно национальные олимпийские комитеты. Станислав Поздняков считает, что положения главного спортивного документа делают решения WADA нелегитимными.

Все российские спортивные функционеры, конечно, отметили и то обстоятельство, что санкции WADA официально еще не вступили в силу, а у России есть возможность опротестовать их в Спортивном арбитражном суде (CAS) в Лозанне. Решение о том, подавать в него иск или нет, должен принять 19 декабря наблюдательный совет РУСАДА. Правда, его генеральный директор Юрий Ганус на своей пресс-конференции удивительно откровенно охарактеризовал перспективы дела: «Этих перспектив нет».

Такой же точки зрения придерживается спортивный агент Андрей Митков. «Шансов нет никаких», — сказал он. «Ъ», подчеркнув, что оспаривать факты изменений в

базе данных Московской антидопинговой лаборатории «бессмысленно». — Более того, наши чиновники должны понимать, что в таком иске WADA заинтересовано даже больше, чем Россия. Благодаря ему оно полностью легализует свое решение в глазах всего мира».

С ним фактически согласился глава группы компаний МИЦ и известной промоутерской компании «Мир бокса» Андрей Рябинский. Именно он в свое время взял на себя расходы по иску Паралимпийского комитета России (ПКР), который, в отличие от Олимпийского комитета России, попал под полное отстранение от Паралимпиады в Рио-де-Жанейро в 2016 году на первом витке допингового кризиса. Господин Рябинский в разговоре с «Ъ» вспомнил, что помимо CAS иск рассматривался в судах общей юрисдикции в Швейцарии и во всех инстанциях в его удовлетворении было отказано: «При этом у наших адвокатов — а это были опытные зарубежные адвокаты — волосы вставали дыбом, когда они получали решения: настолько они не соответствовали спортивному законодательству». По мнению Андрея Рябинского, «сильно политизированную историю судами не решить». Процесс же выхода из кризиса, по его мнению, должен включать в себя «переговоры и компромиссы»: «Только тогда можно будет спастись — нет, даже не эти четыре года, о которых говорится в вердикте, а следующие четыре».

Оценивая вероятность успеха российской стороны в арбитражном разбирательстве, надо, бесспорно, учитывать и вчерашние чересчур однозначные заявления Международного олимпийского комитета и Международного паралимпийского комитета (МПК) в связи с вердиктом исполкома WADA. В сообщении МПК говорится о том, что «представители олимпийского движения поддержали единогласное решение исполнительного комитета WADA, которое соответствует заявлению, сделанному исполкомом МОК и одобренному Олимпийским саммитом». МПК также проинформировал, что признает решение исполкома, добавив, что «ответственные за манипулирование данными московской лаборатории, похоже, сделали все возможное, чтобы подорвать принципы честного и чистого спорта, принципы, которых придерживается весь остальной спортивный мир».

Алексей Достехов

ПОДРОБНОСТИ ТУРНИРЫ ПОД УДАРОМ

В ближайшие четыре года в России должно пройти несколько крупных международных соревнований, некоторые из них попадают в категорию тех, лишением которых угрожает WADA.

Наиболее масштабным и дорогим среди них является, видимо, летняя Универсиада 2023 года. Право принять ее получил Екатеринбург. Студенческие игры сравнимы по масштабу с Олимпиадами, а ТАСС этой осенью сообщил о решении выделить 2 млрд руб. из федерального бюджета на организацию екатеринбургских соревнований. Вчера вице-президент Российского студенческого спортивного союза (РССС) Евгений Шурманов предположил в разговоре с ТАСС, что «санкции WADA вряд ли коснутся» Универсиады: «На носу 2020 год, ни одна страна не возьмется сейчас за организацию такого масштабного события, учитывая все этапы подготовки».

Огромный масштаб и у мужского чемпионата мира по волейболу: его Россия должна принять в 2022 году, и уже определен список из десяти городов-хозяев первенства. В него вошли Москва, Екатеринбург, Казань, Калининград, Красноярск, Новосибирск, Санкт-Петербург, Кемерово, Ярославль и Уфа. Во Всероссийской федерации волейбола (ВФВ) вчера воздержались от комментариев по поводу судьбы турнира.

В 2023 году Санкт-Петербург должен принять чемпионат мира по хоккею, одному из главных для России видов спорта. Вчера президент Международной федерации хоккея (ИИХФ) Рене Фазель заявил ТАСС, что его организация «ждет решения CAS» и только после его появления «выработает позицию» относительно места проведения турнира.

В ближайшее время в России должна пройти целая серия топовых шахматных турниров. В конце декабря нынешнего года — чемпионат мира по рапиду и блицу в Москве, в январе следующего года — половина матча за титул чемпионы мира между китайкой Цзюй Вэньцзюнь и россияниной Александрой Горячкиной во Владивостоке, весной — кандидатский турнир в Екатеринбурге, а летом — Всемирная шахматная Олимпиада в Ханты-Мансийске. Президент Федерации шахмат России (ФШР) Андрей Филатов в специальном заявлении заверил, что «все соревнования в нашей стране пройдут в объявленные ранее сроки».

Кроме того, в 2020 году в Иркутской области должен состояться чемпионат мира по хоккею с мячом, в Сочи — чемпионат мира по санному спорту, а в 2021 году в Москве — чемпионаты мира по скалолазанию и пляжному футболу. В 2022 году Казань должна принять чемпионат мира по плаванию в короткой воде, а Красноярск — чемпионат мира по борьбе.

СПОРТИВНЫЙ БИЗНЕС

Болельщикам не сидится у телевизора

РwС представила ежегодное «Комплексное исследование экономики российского футбола»

Официальный аудитор Международной федерации футбола (FIFA) компания РwС представила ежегодное «Комплексное исследование экономики российского футбола». Оно касается сезона-2018/19, первого после чемпионата мира 2018 года. В исследовании отмечаются ряд положительных моментов. Например, то, что клубы Российской премьер-лиги (РПЛ) вышли из красной зоны и отчитались о превышении доходов над расходами: разница составила 1,8 млрд руб. Также зафиксирован 20-процентный рост посещаемости первенства. Однако на общей популярности российского футбола чемпионат мира сказался не так сильно, как хотелось бы. Ведь рейтинги телетрансляций на федеральных каналах снизились, составив среди целевой аудитории, мужчин старше 18 лет, в среднем лишь 1,5%.



В сезоне-2018/19 посещаемость матчей чемпионата России по сравнению с предыдущим сезоном выросла сразу на 20%, достигнув отметки 16,8 тыс. зрителей в среднем за матч
ФОТО АЛЕКСАНДРА МУЗЫЧЕНКО

вание экономики российского футбола. Оно охватывает сезон РПЛ 2018–2019 годов — первый после проходившего в России летом 2018 года чемпионата мира. Одним из последствий проведения в России главного турнира планеты должен был стать рост популярности футбола и, как следствие, укрепление позиций, в том числе финансовых, клубов РПЛ. Как следует из данных, приведенных в отчете, отчасти эти ожидания оправдались. Так, если в 2017 году клубы РПЛ показали существенное, на 1,7 млрд руб., превышение расходов над доходами (данные анали-

зировались за каждый финансовый год, а не за сезон), то в 2018-м клубы получили на 1,8 млрд руб. больше, чем потратили. Обусловлено это и ростом доходов — с 56,8 млрд руб. в 2017-м до 59,4 млрд руб. в 2018-м, и снижением расходов — с 58,5 млрд до 57,6 млрд руб. Впрочем, до рекорда 2016 года, когда клубы РПЛ заработали 63,3 млрд руб., а потратили на 3,2 млрд руб. меньше, пока все же далеко. Правда, и повторение антирекордов, установившихся в 2014 и 2015 годах РПЛ, тоже не грозит. Тогда на фоне девальвации рубля, вызвавшей резкий рост трат клубов на содержание игроков (контракты многих из них номинированы в евро), расходы превышали доходы на 8 млрд и 9,4 млрд руб. соответственно.

Что касается структуры доходов, то она в целом осталась прежней. Как и раньше, львиную долю поступлений клубы получают от спонсоров и владельцев. Так, «спонсорские и прочие коммерческие доходы» заняли долю в 47,4%, а еще 12,6% составили «целевые поступления».

Почти на уровне предыдущего отчетного периода осталась доля «доходов от билетов и матчевых мероприятий» — всего 8%. При этом

непосредственно продажа билетов (без учета сопутствующих трат, которые болельщики несут на стадионе) дала 3,28 млрд руб. Для сравнения: в сезоне-2017/18 билеты принесли клубам 3,023 млрд руб. А еще сезоном ранее — всего 1,955 млрд руб. Налицо рост, но тут стоит обратить внимание на то, что его динамика все же ниже, чем рост посещаемости стадионов. А увеличилась она значительно — сразу на 20%, достигнув отметки в 16,8 тыс. зрителей в среднем за матч. Лучшие всего по-прежнему ходят на «Зенит» (в среднем 48 244 человека при заполняемости стадиона в 78%).

Впрочем, говорить о реальном росте популярности чемпионата РПЛ можно все же с оговорками. Ведь по-прежнему невысокими остаются рейтинги телетрансляций игр. Лига в последние годы планомерно снижает количество матчей, транслируемых федеральными каналами. Если в сезоне-2016/17 они показали 98 встреч, то в сезоне-2017/18 — 84, а в сезоне-2018/19 — 60. Действующий контракт РПЛ с «Матч ТВ» допускает возможность дальнейшего снижения. Вплоть до 45 игр. Он также предусматривает деление команд

на две категории — А, к которой относятся топовые клубы, и В. Оговорено, что если один матч клубов категории А показан на свободном канале, то ответный должен транслировать платный. Например, матч первого круга «Спартак—«Зенит» показывал «Матч ТВ», а ответную встречу — уже «Матч Премьер». Такая схема в принципе должна сбалансировать интересы лиги, стремящейся к большему охвату аудитории, и вещателя, заинтересованного в монетизации контента.

Но пока перераспределение количества трансляций в пользу платных каналов и платформ не вызывает стремительного роста количества подписчиков в абсолютных цифрах. Ведь среднее количество абонентов «Матч Премьер», платного ТВ и digital в сезоне-2018/19 составило 498 тыс. против 415 тыс. сезоном ранее. При этом упали рейтинги трансляций на федеральных каналах. Средний рейтинг матчей РПЛ у ключевой аудитории, мужчин старше 18 лет, составил 1,5%, а максимальный не превышал 3,8%. Для сравнения: в сезоне-2017/18 эти показатели составляли 2,1% и 4,8% соответственно.

Александр Петров